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ства ры лі ін тэ гра цый ныя струк ту-

ры, аб' яд наў шы не каль кі гас па да-

рак і скан цэнт ра ваў шы на га лаў-

ным прад пры ем стве спе цы я ліс таў, 

асаб лі ва ве ту ра чоў. І гэ тыя спе-

цы я ліс ты аб' яз джа юць усе гас па-

дар кі. «Шу кай це фор мы і ме та ды 

пад тры маць гас па дар кі тыя, у якія 

мы заўт ра на ар ка не не за цяг нем 

спе цы я ліс таў. Яны па він ны пра ца-

ваць», — за клі каў кі раў нік дзяр-

жа вы.

Дру гое — не да пу шчэн не не-

пра дук цый на га вы быц ця (па дзя-

жу) жы вё лы.

«Му жы кі, не крыў дуй це, апош-

няя раз мо ва на гэ тую тэ му. У вас 

ёсць чац вёр ты квар тал, вы ўва хо-

дзі це ў зі мо ва-стой ла вы пе ры яд. 

З 1 сту дзе ня бу дзе вель мі цяж ка 

тым, хто мя не не па чуў або зра біў 

вы гляд, што не па чуў», — па пя рэ-

дзіў Прэ зі дэнт.

Трэ цяе — на рых тоў ка кар моў 

пад поў ную па трэ бу гра мад скай 

жы вё ла га доў лі з за ха ван нем 

тэх на ла гіч ных па тра ба ван няў і 

га лі но вых рэг ла мен таў.

«Га лоў нае — гэ та якасць. Вы 

мо жа це за раз ска сіць ку ку ру зу, 

здраб ніць яе доб ра, але ка лі вы 

яе не ўтрам бу е це і кан сер ван ту не 

ўне ся це як след па тэх на ло гі ях, у 

вас бу дзе не сі лас, не ся наж, а гні-

лаж — а гэ та зла чын ства», — за-

явіў бе ла рус кі лі дар.

Чац вёр тае — па вы шэн не эка-

на міч най эфек тыў нас ці жы вё ла-

га доў лі на асно ве се лек цый на-

пле мян ной ра бо ты.

Пя тае — па стаў кі жы вё лы на 

пе ра пра цоў ку ў мэ тах за груз кі 

сы ра ві най вы твор чых ма гут нас-

цяў мя са кам бі на таў, вы клю чэн-

не зла чын ных схем пры рэа лі-

за цыі жы вё лы.

«Так, як вы, гу бер на та ры са 

стар шы ня мі рай вы кан ка маў, «на-

ма ля ва лі», так па він на быць. Для 

вас ня ма дзяр жаў ных прад пры ем-

стваў, ка а пе ра ты ваў або пры ват-

ных — усё гэ та ва ша. Усе па він ны 

быць у ад ноль ка вых умо вах», — 

за явіў кі раў нік дзяр жа вы.

Шос тае — на вя дзен не ў гас па-

дар ках па рад ку ў бух гал тар скім 

улі ку, у тым лі ку ў пер ша сным 

улі ку ру ху жы вё лы, і ста тыс тыч-

най спра ва здач нас ці.

Сё мае — укам плек та ван-

не сель ска гас па дар чых ар га ні-

за цый зо а ве тэ ры нар ны мі спе-

 цы я ліс та мі і пра цоў ны мі кад ра мі.

«Апош няе трэ ба ад даць, але 5-6 

кі раў ні коў, га лоў ны аг ра ном, га лоў-

ны заа тэх нік, ве ту рач — па він ны 

быць за бяс пе ча ны ўсім не аб ход-

ным», — па тра буе бе ла рус кі лі дар.

Вось мае — ня ўхіль нае вы-

ка нан не ра бот ні ка мі сель гас-

ар га ні за цый пра віл унут ра на га 

пра цоў на га рас па рад ку, пра цоў-

най дыс цып лі ны, уста ноў ле ных 

па тра ба ван няў да пра цэ саў вы-

твор час ці і якас ці пра дук цыі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што ў кі раў ні коў па він на быць 

сіс тэ ма. І ўсе спе цы я ліс ты па він ны 

пра ца ваць столь кі, коль кі па трэб-

на. Прэ зі дэнт так са ма за па тра ба-

ваў бе раг чы тэх ні ку, па вод ле яго 

слоў, гэ та ша лё ныя гро шы і ў бу ду-

чы ні сель гас прад пры ем ствам ні хто 

столь кі гро шай да ваць не бу дзе, 

дзяр жа ве трэ ба зай мац ца сва і мі 

пы тан ня мі. «Дыс цып лі на, пра цоў ны 

дзень, рас па ра дак — гэ та ас но ва 

ўся го», — за явіў бе ла рус кі лі дар.

ГЭ ТА НАШ БРЭНД — 
ЧЫС ЦІ НЯ І ПА РА ДАК

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, 

што праб ле мы, якія ён аба зна чыў, 

спе цы я ліс ты сель скай гас па дар кі 

ве да юць ле пей, бо яны су ты ка юц-

ца з імі кож ны дзень. «Вы блі жэй 

да гэ та га. Дзей ні чай це. Ка лі нех та 

пе ра шка джае — да мя не вель мі 

прос та да сту кац ца», — ска заў ён. 

Прэ зі дэнт так са ма па ра іў но ва-

му мі ніст ру сель скай гас па дар кі і 

хар ча ван ня раз горт вац ца вель мі 

ак тыў на, ня гле дзя чы ні на што. 

Ён па ра іў Сяр гею Бар та шу ні ко га 

не ба яц ца.

Па ра да кі раў ні кам гас па да рак: 

ву чыц ца ў больш па спя хо вых ка-

лег, пы тац ца, аб мень вац ца до све-

дам, рых та ваць ма ла дыя кад ры.

«На нас усе гля дзяць і за хап-

ля юц ца. Дык да вай це бу дзем пад-

трым лі ваць гэ ту мар ку. Мы гэ та 

не па він ны стра ціць. Гэ та наш 

брэнд — чыс ці ня і па ра дак, і нар-

маль ная пра дук цыя. Да вай це, му-

жы кі, гэ та зро бім», — ска заў бе-

ла рус кі лі дар.

ЗА КОП ВАЦЬ ГРО ШЫ 
Ў ЗЯМ ЛЮ 
НІ ХТО НЕ БУ ДЗЕ

На мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ле а-

нід За яц прад ста віў вы ні кі ра бо ты 

і стра тэ гіі раз віц ця га лін жы вё ла-

га доў лі. За да чы, па стаў ле ныя пе-

рад га лі ной, ві цэ-прэм' ер лі чыць 

рэ аль ны мі і да ся галь ны мі, асаб лі-

ва з улі кам іс ну ю чай ма тэ ры яль на-

тэх ніч най ба зы ў жы вё ла га доў лі. 

«Кож ны год мы пры баў ля ем но вы-

мі комп лек са мі, па га лоў ем і пра-

дук цый ным па га лоў ем. Так, ёсць 

не да хо пы, і іх ня ма ла. Але мы ра-

зу ме ем, што не аб ход на з імі зма-

гац ца, і ўсе на стро е ны на тое, каб 

гэ тыя па каз чы кі бы лі па цвер джа-

ны. Гэ та не кас міч ныя, не за воб-

лач ныя па каз чы кі, а ся рэд не ста-

тыс тыч ныя па га лі не вы ні кі — 2,1 

млн т мя са, я лі чу, цал кам рэ аль на 

мы мо жам вы ра біць, як і 10,5 млн 

т ма ла ка», — ска заў ён.

У сваю чар гу гу бер на тар Гро-

дзен скай воб лас ці Ула дзі мір Ка-

ра нік звяр нуў ува гу, што цэ ны на 

ма ла ко на між на род ным рын ку 

па да юць і для та го, каб за бяс пе-

чыць рэн та бель ную пе ра пра цоў ку, 

трэ ба зні жаць за ку пач ны кошт. Та-

му, па сло вах кі раў ні ка рэ гі ё на, ад-

корм і ўтры ман не жы вё лы па він ны 

быць эка на міч на аб грун та ва ны мі. 

Прэ зі дэнт па га дзіў ся і пад крэс ліў, 

што га лоў нае, каб быў вы нік. Ён 

на стой вае на тым, што сён ня трэ-

ба лі чыць гро шы, тым больш што 

яны не аб ход ныя на роз ныя важ-

ныя рэ чы.

«А ба чы це, як сён ня бам бяць 

Ра сію? Ба чы це, бес пі лот ні кі лё-

та юць ту ды-сю ды. Най ця жэй шае, 

но вае пы тан не... Вось я і ду маю: 

ме лі я ра цыю пра во дзіць, апра цоў-

ваць, но выя зем лі ўво дзіць (вы 

ця пер не мо жа це апра ца ваць тое, 

што ёсць) або зма гац ца з гэ ты мі 

бес пі лот ні ка мі. Страш ная зброя. 

Вось з Пу ці ным аб мяр коў ва лі. 

Гэ та ша лё ныя гро шы! Але жыц-

цё ж да ра жэй шае», — пад крэс ліў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што пад-

трым лі ваць сель скую гас па дар ку 

ў кра і не, вя до ма ж, бу дуць, але 

прос та так за коп ваць гро шы ў зям-

лю не ста нуць. «І спра ву мець з ты-

мі з вас, хто пра ца ваць не хо ча, мы 

так са ма не бу дзем. Не та му, што 

я злы ча ла век. Та му што ін ша га 

ня ма шля ху: трэ ба за ха ваць кра і-

ну», — за явіў кі раў нік дзяр жа вы.

«Яшчэ здзіў ля ю ся, як нам уда-

ец ца — ва кол бу шуе ўсё — сён ня 

ся дзець і раз ва жаць на тэ му сві на-

га доў лі. Як шаш лы кі пад сма жыць, 

яшчэ ча гось ці. Лю дзі пра гэ та ўжо 

за бы лі ся, на ват у ба га тых кра і нах. 

Вазь мі це: «Поль шча, ах, Поль шча!» 

Ну і што Поль шча? Вось Юрый 

Ві толь да віч і Ула дзі мір Сця па на віч 

(гу бер на та ры Брэсц кай і Гро дзен-

скай аб лас цей) там по бач, яны 

ве да юць. Ну што Поль шча? Дык 

гэ та ж аме ры кан цы ўваль ва юць 

ша лё ныя гро шы», — за ўва жыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён звяр нуў 

ува гу, што ця пер поль скі бок па чаў 

кан флік та ваць з Укра і най. Спа чат-

ку Поль шча пад трым лі ва ла Ула-

дзі мі ра Зя лен ска га, а ця пер рэз ка 

кры ты куе парт нё раў. «Вы ду ма е-

це, што Поль шча прос та так сён ня 

ціс не гэ ту бед ную Укра і ну? Ды не, 

ужо з-за акі я на ад маш ку да лі: трэ-

ба ўжо злі ваць гэ та га Зя лен ска га, 

на да ку чыў ён. Заўт ра вы ба ры ў 

Аме ры цы, ні хто і гля дзець не бу дзе 

на гэ та. А нам трэ ба аба ра ніц ца. 

Та му што мы не ве да ем, што ча-

каць ад гэ тых ша лё ных па лі ты каў 

Поль шчы», — рас тлу ма чыў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

«Та му вы зра зу мей це: гро шай 

ліш ніх ня ма. І за кож ную ка пей ку 

спы та ем. Я не ка жу, што мы там 

неш та не зро бім. Мы руп лі выя лю-

дзі. Але сён ня, му жы кі, гэ та га ма-

ла. Я не па тра бую ад вас кос ма су 

ў сель скай гас па дар цы. Вось лік ві-

дуй це тыя вуз кія мес цы, якія сён ня 

ёсць. Вы ра шы це тыя праб ле мы, 

якія на па верх ні. І для на ша га па-

ка лен ня з ва мі бу дзе да стат ко ва. 

І ка лі па абя ца лі — ра бі це. Дзей ні-

чай це да лей», — па ста віў за да чы 

кі раў нік дзяр жа вы.

«ТРЭ БА ЯК ДЗІ ЦЯ 
НА СІЦЬ ГЭ ТУ КА РО ВУ 
І ЦЯ ЛЯТ КА»

Аб на ву ко вым су пра ва джэн-

ні га лін жы вё ла га доў лі рас ка заў 

Дзміт рый Баг да но віч, ге не раль ны 

ды рэк тар на ву ко ва-прак тыч на га 

цэнт ра НАН Бе ла ру сі па жы вё ла-

га доў лі. Па яго сло вах, ай чын ная 

ма лоч ная жы вё ла га доў ля ва ло дае 

па тэн цы я лам да 2030 го да вы ра-

біць ма ла ка ў аб' ёме 10,5 міль ё на 

тон. Дзміт рый Баг да но віч рас ка-

заў, што па ча ты комп лекс ра бо ты 

па ства рэн ні но вай па ро ды чыр во-

най ма лоч най бе ла рус кай се лек-

цыі. «Тлус тасць ма ла ка ў гэ тай 

па ро ды на ўзроў ні 4,6 пра цэн та, 

утры ман не бял ку не менш за 3,8 

пра цэн та», — да ла жыў ву чо ны. Па 

яго сло вах, ка ро вы гэ тай па ро ды 

раз вод зяц ца ў ча ты рох гас па дар-

ках кра і ны. Ад на з іх — «Вус це» ў 

Ар шан скім ра ё не.

Прэ зі дэнт на га даў, што на пер-

шай ста дыі рэа лі за цыі пра ек та 

ўзнік ла шмат праб лем. «Вы ўзя лі 

гро шы, на ву ко ва аб грун та ва лі, за-

вез лі жы вё лу, комп лекс па пра сі лі 

вам зра біць... Зра бі лі ідэа льна, я 

быў, ка лі яго ад кры ва лі. Усё там 

па тэх на ло гіі. Тое, што ска ці на ня-

дрэн ная, я ў гэ тым пе ра ка наў ся 

сам. І ма ла ко ў іх доб рае. Але іх 

трэ ба як дзі ця на сіць, гэ тую ка ро ву 

і ця лят ка. Там ня ма спе цы я ліс таў 

нар маль ных. Па ста ві лі — і бу дзем 

кар міць, як кар мі лі ў гэ тым «Вус ці» 

заў сё ды. А «Вус це» ары ен та ва на 

больш на лён, чым на ска ці ну. І так 

вось за гу бім жы вё лу. Та му зай мі-

це ся прын цы по ва гэ тым пы тан нем. 

Па трэ бен доб ры спе цы я ліст, які б 

там дня ваў і на ча ваў для та го, каб 

гэ тую не за гу біць па ро ду», — па-

ста віў за да чу бе ла рус кі лі дар.

«Па куль мы без гас па дар лі ва 

да гэ та га ста вім ся. Доб рую спра-

ву па ча лі, але на ста дыі рэа лі за цыі 

за гу бі лі: не ту ды па вез лі, не так 

кар мі лі, не так утрым лі ва лі. А ча-

му? Не маг лі? Маг лі! Жа лез ная 

па він на быць дыс цып лі на! Ска за-

на кар міць се на жом — кар мі це! 

Ска за на столь кі кан цэнт ра таў — 

да да вай це! Ска за на са ло май кар-

міць — кар мі це! А там гэ та га ня-

ма», — рэ зю ма ваў ён.

Дзміт рый Баг да но віч так са ма 

звяр нуў ува гу, што для рэа лі за цыі 

ге не тыч на га па тэн цы я лу і пра дук-

тыў нас ці ма лоч най жы вё лы не аб-

ход на на рых тоў ку тра вя ных кар-

моў да вес ці да 45 цэнт не раў кар-

ма вых адзі нак на ўмоў ную га ла ву. 

Па куль у ся рэд нім на рых тоў ва ец ца 

ка ля 20 цэнт не раў, і гэ та асноў ны 

стрым лі валь ны фак тар раз віц ця 

ма лоч най пра дук цыі.

НА МІН ШЧЫ НЕ 
БУ ДЗЕ ПА БУ ДА ВА НА 
10 МА ЛОЧ НА ТА ВАР НЫХ 
КОМП ЛЕК САЎ

Стар шы ня Мінск ага абл вы кан-

ка ма Аляк сандр Тур чын да ла жыў 

аб раз віц ці га лі ны ў Мін скай воб-

лас ці. У пры ват нас ці, ён спы ніў ся 

на ма лоч на та вар ных комп лек сах. 

Па сло вах Аляк санд ра Тур чы на, 

ся рэд ні кошт бу даў ніц тва ма лоч-

на та вар на га комп лек су ў Мін скай 

воб лас ці ацэнь ва ец ца ў 8-9 міль ё-

 наў руб лёў. Ён так са ма рас ка заў 

пра струк ту ру фі нан са ван ня комп-

лек су. Дзяр жаў ная пад трым ка 

скла дае амаль 7 міль ё наў руб лёў. 

Ас тат няя част ка — гэ та ўлас ныя 

срод кі прад пры ем ства. Гу бер на-

тар удак лад ніў, што Указ № 442 па 

кож най воб лас ці вы зна чае бу даў-

ніц тва дзе ся ці МТК, пад гэ тыя пра-

ек ты вы дзя ля юц ца рэ сур сы. «Мы 

пра па ну ем, каб у рам ках гэ та га 

ўка за кож ны год на пра ця гу пя ці 

га доў рэ сур сы з рэс пуб лі кан ска га 

бюд жэ ту вы дзя ля лі ся на ана ла гіч-

ных умо вах», — ска заў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ўдак лад-

ніў, коль кі бу дзе ўлас ных срод каў, 

крэ дыт ных рэ сур саў і якой бу дзе 

бюд жэт ная пад трым ка. «Як мі ні-

мум ка ля 30 пра цэн таў ад агуль най 

су мы (1,7 міль яр да руб лёў) — гэ-

та бюд жэт ная пад трым ка. Па куль 

у боль шым аб' ёме раз ліч ва ем на 

бюд жэт воб лас ці. Ка лі мы га во рым 

пра сві на га доў лю — гэ та мо гуць 

быць у ад ным вы пад ку крэ дыт ныя 

рэ сур сы КНР. Ка лі га во рым аб 

птуш ка га доў лі — гэ та крэ дыт ныя 

рэ сур сы і ўлас ныя срод кі. Асноў-

ная бюд жэт ная пад трым ка ў нас 

на кі роў ва ец ца на бу даў ніц тва ма-

лоч на та вар ных комп лек саў», — 

да ла жыў Аляк сандр Тур чын.

САК РЭТ ПОС ПЕ ХУ — 
ЧА ТЫ РЫ «К»

Сі ту а цыю з жы вё ла га доў ляй у 

ад ным з са мых па спя хо вых у гэ тай 

сфе ры Гро дзен скім ра ё не акрэс-

ліў яго кі раў нік Ва ле рый Хель скі. 

Тут ад ка ро вы на да ілі 9 ты сяч тон 

ма ла ка. Кі раў нік дзяр жа вы па ці ка-

віў ся, у чым пры чы ны та кіх доб рых 

па каз чы каў. Ва ле рый Хель скі ад-

ка заў, што пер шая пры чы на — гэ-

та што га до вая доб рая кар ма вая 

ба за, дру гая — ста біль ныя кад ры 

і трэ цяя — вы твор чая і тэх на ла-

гіч ная дыс цып лі на. Як за ўва жыў 

Прэ зі дэнт, на ват на звы чай най 

ба зе мож на рас ці, не пры бя га ю чы 

да скла да ных на ву ко вых ме та даў. 

«Га лоў нае — свое ча со ва кар міць, 

свое ча со ва да іць і на ра бо ту пры-

хо дзіць у час», — кан ста та ваў ён.

Аб тым, як раз ві ва ец ца га лі на 

ма лоч най і мяс ной жы вё ла га доў лі 

ў ААТ «Аст ра ме ча ва» Брэсц ка га 

ра ё на, рас ка заў ды рэк тар прад-

пры ем ства Алег Бу рак. Гэ та прад-

пры ем ства — адзін з лі да раў жы-

вё ла га доў лі не толь кі ў Брэсц кай 

воб лас ці, але і ў кра і не. Па сло вах 

кі раў ні ка прад пры ем ства, сак рэт 

за клю ча ец ца ў ча ты рох «к»: кад-

ры, ка ро ва, кар мы і кам форт. «Ка-

лі адзін з гэ тых фак та раў вы па дае, 

то аб да лей шай эфек тыў най ра бо-

це ў га лі не мож на за быц ца. Та му 

ў нас у асноў ным упор ро біц ца на 

гэ тых ча ты рох фак та рах», — ска-

заў Алег Бу рак.

(Заканчэнне на 4-й стар.)
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